



# 2017 宁波公安

## 最具影响力 20件大事评选

(二)

### 推进公安监管医院建设

宁波市公安局监所管理支队将监管场所医疗卫生纳入“智慧监所”建设,并以镇海区看守所为试点,研发了监管场所“智慧医疗”系统。该系统直通社会医院数据库,可选择专家开展远程视频会诊,让被监管人员平等享受优质的公共医疗资源,把驻监管场所卫生所打造成“五脏俱全”的小型医院。目前宁波监管场所“智慧医疗”系统已经入围参选全省公安改革创新大赛。

一句话点评:科技和人性都不受高墙和电网的阻隔,被监管人员同样能感受到人间温暖。

### 高效运作市反诈中心

今年以来,市反虚假信息欺诈中心(简称反诈中心)以“新”求“变”,全面接受通讯网络诈骗新型案件报警,全力开展查询止付、封停限呼工作,创新了“思维导图追查法”“新型手段即时宣传法”等一大批技战法,开展了大量卓有成效的防范打击工作。截至2017年12月20日,全市公安机关破获相关案件4580起,同比上升135%;抓获电信网络诈骗犯罪嫌疑人2372名,同比上升175.8%;电信网络诈骗发案同比下降22.3%;造成的损失同比下降18.5%。

一句话点评:犯罪手段层出不穷,反诈中心水来土掩,破案上升,发案下降,不管你七十二变,我有我的“如来神掌”。

### 深入推进“智慧消防”建设

借助“智慧城市”建设契机,宁波市公安局消防支队在全省率先推出“智慧消防”建设并深入推进,在全市范围内推广智慧用电、智能预警、电瓶车智能充电桩等火灾防控新技术、新手段,通过政策保障、宣传引导、刚性执法、督导曝光等方式全面铺开,提升了火灾防控智能化水平。

一句话点评:消防官兵是城市的英雄,“智慧消防”让城市英雄有了新的数字化武器。

### 扎实推进户籍制度改革工作

2017年,是我市户籍制度改革加快步伐、全面深化之年。在市委市政府的正确领导下,我市公安部门将户籍制度改革工作确定为全面深化公安改革和全市“大脚板走一线、小分队破难题”的重点工作之一。至2017年底,我市户改工作年度工作任务全部完成。

一句话点评:户籍制度改革关系你我他,它让公共服务均等化,让群众真正感受到便捷和公平。

### 打造禁毒工作“宁波模式”

2017年以来,我市禁毒部门逐步探索形成一批符合实战需求的禁毒工作“宁波解法”,在全省率先试点推行“毒驾”联合管控机制,该机制推行以来效果显著。今年以来,路面执法查获“毒驾”违法12起,注销涉毒人员驾驶证1017本。

一句话点评:毒品一日不绝,禁毒一日不止,禁毒是一个警种的工作,更是一个民族的决心。

### 科学部署推广出租公寓楼智能化“旅馆式”管理

2017年以来,宁波公安根据部分辖区流动人口的特点,因地制宜、扎实推进出租公寓楼智能化“旅馆式”管理工作。在公寓处统一安装IC卡门禁,并给出租人员配发流动人口智能卡,刷卡进出,实时掌握人员流动情况,切实提升流动人口信息登记率、准确率。该项工作推广以来,实现了居住环境更加平安和谐、房东更加主动担责、居住人员更加优化的目标。

一句话点评:城市的品质由点滴汇聚而成,公寓楼智能化管理让你省时省力,让城市变得更美丽。

### 巡(特)警支队着力推广“信息导巡”试点工作

2017年以来,巡(特)警支队牢固树立“数据就是巡控战斗力”理念,以“信息导巡”为抓手,不断推动武装机动巡逻工作转型升级。支队开发了“特警智能巡控实战系统”,建立健全支队指挥室、巡逻大队和试点区县(市)大队的警务协调机制。新机制运行以来,信息推送准确率提高了112.5%,街面一线巡控组的实战能力得到大幅提升。

一句话点评:大数据让传统巡逻工作长上了“千里眼”和“顺风耳”,街面流动的警灯将平安带到您身边。

### 21 启用“派出所工作平台”

2017年,“派出所工作平台”启用,这个被称为派出所基层基础“智慧大脑”的平台分别设置辖区概况、人口信息、行业场所、物品信息、信息线索、治安形势、执法办案、工作指令、警情案情动态监测、工作绩效等10大功能模块。该平台为打击犯罪及预防犯罪提供精准化信息,还具有记录民警执法办案、日志采集等功能,使民警工作成效一目了然。

一句话点评:只要一个手机就能“走天下”,派出所工作平台使民警下沉社区,真正解决了社区警务“最后一公里”的问题。

### 14 22 深入推进大部门大警种制改革

2017年以来,宁波公安紧紧围绕“优化公安机关职能组合、机构设置、警力配置和运行机制”的整体目标,通过主动理清职能、整合机构、做强专业、做实基础和优化结构等五方面工作,大力破解当前警务运行中存在的资源分散、部门壁垒、职能交叉、合力不足等难题,积极推动大部制改革工作不断提档升级。

一句话点评:大部门大警种制改革是牵一发而动全身的系统性改革,解决的是困扰公安机关发展的难点,带来的成就是公安工作整体效能的提升。

### 15 23 深入开展“云上公安、智能防控”第一战略建设

以人工智能为代表的新技术浪潮方兴未艾,身处东方大港的宁波公安如何乘风破浪、勇立潮头?2017年以来,全市公安机关按照上级公安机关的部署要求,在市公安局党委的坚强领导下,紧紧把握宁波“智慧城市”建设的战略机遇,以最大决心、最高标准、最强力度、最快速度,强力推进“云上公安、智能防控”第一战略建设,全市公安信息化建设与应用取得重大突破,成效显著,取得了六个“全省第一”。

一句话点评:大数据是现代警务战略的重要资源,谁能拥有这个“数字引擎”,谁就能享用到现代警务工作的“数据红利”。

### 16 24 “阿拉警察”APP上线

2017年9月29日,宁波公安超级服务“阿拉警察”APP正式上线。这是宁波市公安局推行“互联网+政务服务”的一次重要尝试,它将公安办事、服务深度融合,把当前公安与群众“高频相关”的包括交通管理、出入境、治安等业务在内的51项公安服务事项集于一身,具有功能全面、使用便捷的优点,实现了让数据多跑腿、群众少跑路。近日,“阿拉警察”APP2.0版即将上线,届时将带给市民群众更多优质体验。

一句话点评:轻轻一点,让宁波公安“萌警”24小时在线为您服务,让派出所到您手机里“安家”。

### 17 25 宁波公安全力驰援金砖国家厦门峰会

金砖国家领导人第九次会晤于2017年9月3日至5日在福建省厦门市举行。我市公安机关认真贯彻落实市委市政府和上级公安机关各项部署,抽调193名特警成立特援队增援厦门,精心组织、周密部署、集中指挥、强化协作,以最高标准、最严纪律、最实作风圆满完成了安保工作任务,充分展示了宁波公安良好形象。

一句话点评:“绝对安全”的背后是“绝对实力”,宁波公安又一次向全国展示了实力。

### 18 26 打造城市智慧交通

2017年,全市继续加强城市智慧交通建设,目前我市已在主城区建成了以交通指挥中心为核心、十大智能交通管理系统为主的智慧交通管理体系。移动警务系统升级,全市重点车辆监管系统上线,线上交通违法处理也扩展到宁波车辆在外地违法也可处理,还在全省率先实现车管规费网上缴纳。覆盖宁波城区95%以上路口的“智能高清视频综合信息采集系统”,让交通违法行为无所遁形。

一句话点评:“黑科技”频频,亮点多多,是广大市民的直观感受,科技创新永不止步,宁波交警永远在路上。

### 19 27 边防支队有效打击海上违法犯罪

2017年以来,宁波边防支队打击海上违法犯罪成绩显著,共查处船舶违规案件1272起,破获“6·29”公安部督办的特大海上系列性盗窃案。同时,支队以服务海洋经济发展为统领,不断开拓创新,逐步形成以边防为主导、地方政府及涉海职能部门配合、社会参与的海上矛盾纠纷调处机制,有力保障了宁波渔业经济的健康快速发展。

一句话点评:碧海蓝天亮利剑,打击海上犯罪,维护海上安全,保护的是广大渔民的切身利益,打造的是和谐的“海上家园”。